

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo a más, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre 4'50 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

La cuestión social

No existe actualmente en el mundo, pensador, filósofo, político y hombre de Estado, que no medite y haga objeto de serias cavilaciones las palabras que sirven de epígrafe a estas líneas.

La cuestión social, es el problema del siglo XX; todo lo invade, todo lo domina, en todas partes aparece.

Y en honor de la verdad, la cuestión social ha existido siempre, es tan antigua como el mundo y apareció con el hombre, no siendo otra cosa que un problema económico.

En las primitivas y salvajes tribus, en los primeros días del hombre, cuando la virtud del pecado, perdió aquel todo su privilegio que ha ido reconquistando a través de los siglos a fuerza de trabajo y a consecuencia de la terrible sentencia de «ganarás el pan con el sudor de tu frente», había cuestión social.

Aquel que en aquellos días era afortunado o valeroso en la caza y se reservaba lo mejor que había conquistado, planteaba sin darse cuenta de ello el problema ó la cuestión social, puesto que todos no podían disponer de lo que él había obtenido.

Mas ahora, lo que hace que revista tan gran y extremada importancia este asunto, es que antes no se sentían los anhelos por el todo; que antes no se experimentaba hacia los favorecidos de la fortuna, más que deseos, y hoy se les tiene envidia, y como la envidia es compañera inseparable del odio, de ahí que resulte que determinados elementos traten de poner en pugna las clases que tienen con las que anhelan, planteando desde luego el problema con un aspecto amenazador.

Y esto se basa en que hay quien toma al pie de la letra el hecho de la igualdad absoluta y opina que en la sola consecuencia de existir ya, se deben proveer todos los gozos, todas las venturas y todos los bienes, sin emulación, sin trabajos, sin fatigas, sin pasar por las amarguras y los acicates del anhelo.

No y mil veces no, hay miserias, hay tristezas que deben remediarse; no es justo que haya quien perezca de hambre mientras otros perecen de hartura; pero para remediar eso, para evitar sus consecuencias, no debe plantearse el problema social, sino la virtud cristiana, los consejos del Hijo de Dios, la caridad y el amor al prójimo que con la práctica de estas virtudes tendría que desaparecer por completo la tenebrosa cuestión que tanto y tanto preocupa a los pensadores.

MERCADO DISPONIBLE

La inercia del comercio español

Es verdaderamente incomprensible la actitud del comercio español en las excepcionales circunstancias creadas con motivo de la guerra que están sosteniendo las grandes potencias en Europa.

No puede conocerse aquí si tal actitud es sólo por lo que se refiere a negocios en Oriente, o bien si sucede lo propio con otros mercados.

Las noticias que de España nos llegan relativas a la crisis industrial que se sufre en la Península nos inclinan a creer en lo segundo, y afirman nuestra suposición en los reparos que oponen la mayoría de los exportadores españoles para negocios en la actualidad con Egipto, no careciendo

de líneas neutrales de transporte, entre ellas una nacional, y cuya vía de comunicaciones (el Mediterráneo) ofrece hasta el presente las garantías de la mayor seguridad.

Muy lamentable es el contraste que ofrecen los demás países.

Italia, Holanda y los mismos Estados Unidos, afanándose en introducir aquí sus productos en estos momentos de menor competencia, pues Austria y Alemania no pueden absolutamente importar por la prohibición de entrada que pesa sobre sus mercancías, y en cuanto a los demás, envueltos en el conflicto, por las dificultades de poder servir las órdenes a su debido tiempo, ya que la mayoría de sus fábricas deben atender preferentemente a las consantes necesidades de sus respectivos ejércitos.

No comprendemos el retraimiento de nuestra producción nacional, esperando tratar sus negocios cuando termine la guerra; es decir, cuando, restablecida la normalidad, los formidables competidores de siempre no dejen un solo hueco para introducir siquiera algunas migas de nuestro mezquino comercio; y es de deplorar, a nuestro modo de ver, esta exquisita prudencia, que resulta perjudicial y contraproducente en las circunstancias presentes.

Natural es que en tales momentos el comerciante sea más exigente suprimiendo la concesión de todo plazo para el pago de sus facturas y que tome cuantas medidas sean menester para asegurar el valor de las mercancías que mande; pero de esto a negarse completamente al intento de todo negocio, va una enorme diferencia.

En Egipto se carece ya de muchísimos artículos, entre los cuales, bastantes de los de primera necesidad, pues Italia, la nación que se halla más próxima para el abastecimiento, no alcanza a cubrir todas las necesidades.

España, para hallarse casi en idénticas condiciones de proximidad, podría igualmente aprovecharse de la ocasión.

Hemos de creer que influyen bastante para suscitar temores las exageradas noticias de la expedición turca contra Egipto.

Como prueba de que esto ningún efecto produce en el movimiento comercial de este país, en donde los negocios siguen su curso con relativa normalidad, diremos que la Sociedad italiana de servicios marítimos continúa haciendo sus viajes de Egipto a Turquía de Asia (Jaffa, Beirut, etc.), aprovechándose de sus condiciones de neutralidad y haciendo así muy buenos negocios, al par que proporcionándolos al comercio de su país.

Lamentable es, como decimos, la actitud de nuestros exportadores, y por lo tanto, que el comercio español deba quedar siempre rezagado por seguir, sin duda alguna, el ejemplo de esas naciones que no expiden ahora «porque no pueden», y de las que tenemos por costumbre ir a remolque.

El mercado egipcio está abierto al comercio.

Tenemos una línea española con un servicio regular para uno de sus puertos (la Trasatlántica, con destino a Port-Said).

Los que examinamos las cosas de cerca nos dolemos que se desperdicien estos momentos tan propicios.

ALBERTO DE TOLEDO.

Berlín en el séptimo mes de guerra

Parece ser que con relativa frecuencia se han publicado en la Prensa noticias desoladoras sobre la paralización de la industria y la falta de alimentos y trabajo que hay en Alemania como consecuencia de la gigantesca guerra que viene sosteniendo contra las naciones aliadas.

Por razones de mi profesión, he tenido diversas ocasiones de tratar tanto con obreros como con ingenieros directores de fábricas, y he sido testigo presencia, de su actividad durante catorce meses, siete en el período de paz y siete en el de guerra, que vencieron a final del pasado Febrero, y he deducido de mis observaciones, que Alemania se mantiene aún fuerte y activa, que su industrial aunque debilitada, no ha sucumbido ni tiene trazas de ello, y que, como si hubiera obedecido a un mecanismo automático, ha venido a nivelarse la falta de brazos é inteligencias que la guerra ha absorbido, con la disminución de la producción que, indudablemente, le ha causado el actual conflicto.

También se ha hecho notar que la misma guerra, causante del enervamiento industrial mundial, ha originado industrias nuevas consagradas exclusivamente para ella, dando lugar a ese equilibrio asombroso que allí existe entre el capital y el trabajo, el cual parece consolidarse cada vez más con nudos férreos.

Así, por ejemplo, la monumental fábrica de maquinaria eléctrica A. E. G., que es la mayor del mundo en su ramo y una de las empresas más gigantescas del Imperio, que da ocupación a más de 70 mil personas, entre ingenieros, comerciantes, obreros, etc., si bien es verdad que disminuyó su fabricación industrial por las dificultades que ofrecía la exportación de sus productos, en cambio, le confirió el Gobierno la fabricación de granadas, proyectiles, proyectores, aeroplanos, automóviles, etc., con lo cual siguieron sus máquinas operadoras y otras suplementarias adquiridas para este fin, trabajando sin interrupción, como sucedía en la normalidad.

En lo que se refiere a las subsistencias, ya ha publicado la Prensa en distintas ocasiones los precios de los artículos de principal consumo, por lo que no creo necesario insistir sobre el particular, pues sabido es que se come más barato que en Madrid, a pesar de haber sufrido los víveres un aumento de 20 por 100, término medio, sobre los precios ordinarios; pero, aun así, el equilibrio doméstico de la familia alemana no se ha alterado, porque ese 20 por 100 viene compensado con la reducción del alquiler de las viviendas, la cual oscila entre 20 y 30 por 100, y cuya pérdida recae directamente en los caseros, que pueden soportarla, por su posición, mejor que el proletariado.

El pan de guerra, que es comido hasta por el Kaiser, y que lleva, además de trigo, patatas y centeno, ha sido recibido por el pueblo sin la menor protesta, y oficialmente se ha garantizado que cubrirá las necesidades del país hasta la próxima cosecha.

Por lo que se refiere a los soldados, la misma nación está asombrada del número de que dispone.

Constantemente se ve llegar por las estaciones de ferrocarril pelotones de reservistas que van a incorporarse a filas.

Es mucha todavía la gente comprendida entre los veinte y cuarenta años que trabaja en su profesión civil.

Claro está que tienen algún defecto, más ó menos ineptitud para las armas; pero muchos de ellos pueden ser todavía útiles a la patria, cuando menos, para trabajos de atrincheramiento, fortificaciones, servicio de vigilancia en las plazas conquistadas, etc.

No hay que olvidar tampoco que la quinta de este año está en período de instrucción, y, por consecuencia, todavía no llevada a la línea de fuego, y la del 1916 no cree el Gobierno oportuno llamarla por ahora; esto demuestra evidentemente la magnitud de las reservas que Alemania posee, y cuya cantidad, como si fuera un producto artificial, está sometida al mayor ó menor grado de forzamiento de sus máquinas, para lo cual cuenta como primera materia 70 millones de habitantes.

Las bajas habidas en la oficialidad han sido repuestas por las clases técnicas, especialmente ingenieros, que, con la instrucción que adquirieron en la época de su servicio, han entrado directamente con la categoría de suboficiales.

En lo que respecta a la situación económica, es asunto que desconozco, y sobre el cual sólo el Gobierno sabe las reservas disponibles.

Sin embargo, una cosa puedo decir, y es que en tiempo de paz el oro abundaba en la circulación en la misma proporción que la plata y el papel, y que a raíz de la guerra todo él fuere recogido por el Banco Imperial, cuyas arcas lo guardan, y, al parecer, no estará cerca su agotamiento, por cuanto a la opinión no le ha preocupado hasta la fecha esta cuestión trascendental.

Como detalle revelador de la abnegación con que soportan la guerra, diré que todas las clases sociales, hasta las más humildes, han sacado sus economías de las cajas de ahorro y han acudido voluntariamente a contribuir con su modesta cooperación al robustecimiento de ese importantísimo elemento que se llama «dinero», y que, sin dada alguna, influirá como factor decisivo de la actual contienda.

Si no fuera por los soldados convalecientes, que al pasearse por las calles atraen la mirada compasiva del transeúnte, un extranjero no se daría cuenta de la situación, pues los teatros, los conciertos, los cinematógrafos y los cafés, con sus numerosas orquestas, funcionan de igual modo que en tiempo de paz y hasta tal punto estaban concurridos en las horas de la madrugada, que la Jefatura de Policía dispuso que, a partir del 10 del pasado mes, se cerrasen todos los locales públicos a la una, como respeto a la seriedad de la situación que atraviesa el país.

Consecuencia de lo expuesto es que Alemania, aunque siente en el corazón la sangre que derraman sus hijos y anhela ardientemente la paz respondiendo a fines humanitarios, no por eso parece hallarse agotada ni falta de elementos para proseguir la lucha; antes bien, son tantas las reservas de que dispone y va sacando a medida que las circunstancias lo exigen, que me induce a creer que si no queda al final como vencedora, tampoco quedará como vencida.

M. SANCHEZ YUFERA.
Ingeniero.



Excelente noticia

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes.

«Lo difícil que es ir al Cielo...», por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Cende de Villafuertes, y original de don Francisco Fernández Villegas «Zeda».

«El Escapulario Rothschild».—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

«Luz de Luna», novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués de Sauzal.

«Julietta rediviva», novela original de don Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«Cuentos de PATRIA», por varios autores.

«La Perfecta Casada», por Fr. Luis de León.

«El Alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma,

NOTICIAS VARIAS

Lo celebramos

Ha experimentado franca mejoría nuestro querido amigo particular el decano del Colegio de procuradores D. Leandro Lugar y Millaret.

Muy vivamente lo celebramos.

Cabildo

No habiéndose podido reunir número suficiente de señores concejales para celebrar cabildo extraordinario convocado para el día de hoy, ha dispuesto el ilustrísimo señor alcalde que, con arreglo a la Ley, se cite nuevamente para el próximo domingo 21 del actual, a las diez horas, en cuyo día tendrá efecto con los señores concejales que concurran.

Cádiz 19 de Marzo de 1915.—Francisco Pró.

Sustracción

Los guardias de seguridad Manuel Gómez y Víctor López, detuvieron en la estación del ferrocarril, en virtud de haberlo así interesado un pasajero, que estando sacando billete para marchar en el tren correo, notó la falta de una cartera que contenía 1.325 pesetas, sospechando fueran los detenidos los autores de la sustracción.

Interrogados por los referidos guardias no les presentaron documento alguno.

Agresión

Manuel Arcón y Antonio Parodi denunciaron al cabo de Seguridad de servicio de rondín, y serena José Mateo, que encontrándose en la puerta de la segunda caseta del pescado en el camino de San Severiano, con objeto de resguardarse de la lluvia, y sin que mediara palabra alguna, fueron apedreados por el guarda de la misma, dando varios golpes con un palo al Arcón y posteriormente le hizo dos disparos de arma de fuego.

Al personarse el referido cabo y sereno en el citado lugar y preguntar al expresado guarda su nombre, éste contestó desde dentro de la caseta, y con la puerta cerrada que no tenía que dar nombre ni explicaciones a nadie, y que no respondía de lo que pudiera hacer.

Lo ocurrido se puso en conocimiento de la Inspección de Vigilancia.

Vacante

La «Gaceta de Madrid» llegada anoche, publica Real orden anunciando un concurso para la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía, vacante en el Instituto de Cádiz.

STOMALIX.

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado a quien lo pide.

Centro Obrero

En el Centro Católico y ante gran concurrencia, se celebró anoche la velada anunciada, en honor del Patriarca San José, por ser el Patrono del Centro.

Ya publicamos el programa, que se desarrolló a la perfección.

Tanto el orfeón como el sexteto, que interpretó la parte musical, fueron aplaudidísimos.

Igualmente los jóvenes que pronunciaron poesías.

El reparto de premios se hizo con el mayor orden.

Presidió el acto el alcalde don Sebastián Martínez de Pinillos.

En el estrado se encontraban, entre otras personas, el P. Director del Centro, el delegado de la Compañía Trasatlántica don Carlos Barrié, el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral señor Domai-ca, el cura propio de la parroquia de San Lorenzo señor Malvárez.

En elocuente discurso hizo el resumen del acto el señor alcalde, el que al terminar escuchó nutridísimos aplausos.

Por el buen orden y brillantez del acto, merece felicitarse al P. Director del Centro Católico de Obreros.

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz . . .	9'25	15	20'05
De 2.ª Aguada . . .	9'30	15'05	20'10
De San Fernando . . .	11'15	17'00	

En el Asilo de San José

También en el Asilo de San José, y para celebrar la fiesta de su patrono, hubo por la mañana función solemne.

Ofició la misa el capellán de la Casa D. José Gómez Mora.

Fué escuchado por el alcalde D. Sebastián Martínez de Pinillos, hermanas de la Caridad que prestan sus servicios en dicho establecimiento benéfico, varias familias y los asilados.

A estos se les sirvió por la mañana un desayuno extraordinario.

Por la tarde también comida extraordinaria compuesta de sopa de fideos con picadillo, albóndigas, rosbif, postres, vino, café y cigarrillos puros.

El número de acogidos actualmente en este establecimiento, es de 32.

Homenaje al Prelado

Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica el venerable y virtuoso Prelado que rige la grey gaditana, Excmo. é Ilmo. Sr. D. José María Rancés y Villanueva, fueron muchas y grandes las muestras de simpatía, cariño y respeto que recibió durante los dos días precedentes al de la fiesta y en éste.

Por el Palacio episcopal desfilaron personas de todas las clases sociales de esta capital, así como todo el clero y Cabildo Catedral, comisiones eclesiásticas de los pueblos e la Diócesis y otras personas de estos mismos pueblos, que vinieron a rendir el homenaje de respeto y sumisión que debemos al noble varón, pastor de nuestras almas.

Nobles y plebeyos, pudientes y proletarios, industriales y obreros concurrieron a la residencia del Sr. Obispo, testimoniando una vez más el amor que se le tiene.

Nosotros, al dar cuenta sucinta de estos homenajes, a que es acreedor el señor Rancés y Villanueva, unimos nuestras felicitaciones, sinceras, a las ya recibidas y pedimos a Dios conserve su vida muchos años, para el mayor culto y veneración de Dios y el bien de sus diocesanos.

Por Telégrafo

Madrid, 19 (varias horas.)

Política y políticos

Vigilancia

El presidente del Consejo señor Dato, ha visitado al ministro de Marina general Miranda.

Hablaron de las medidas que convenirá adoptar en Canarias y otros puertos, para evitar la fuga de los barcos desarmados.

El conflicto europeo

Según dice de Budapest, un diario búlgaro publica unas declaraciones hechas por un ingeniero ruso, prisionero de los austriacos.

Las tropas moscovitas — afirmó — han bautizado a los Cárpato con el nombre de «El infierno blanco».

En Polonia ha sufrido mucho el ejército ruso, precisando el empleo de la tralla con nudos de plomo, para obligar a los soldados a cumplir con su deber.

Las bajas moscovitas, son grandísimas.

Durante las últimas retiradas rusas, la artillería austriaca de montaña, hizo un fuego mortífero.

No obstante todo esto, los moscovitas confían ciegamente en la victoria final.

—De Amsterdam comunican que las autoridades inglesas han suprimido hasta nuevo aviso el servicio marítimo.

El vapor inglés «Beharden», en la tra-

vesía de Londres a Harlipen, fué torpedeado por un submarino alemán.

Un bote del práctico del puerto de Hooke of Holland, recogió a la tripulación, compuesta de 17 hembres.

MAGALI

es la más preciosa de las novelas modernas

La novela completa

MAGALI

formando un volumen de 184 páginas en 4.º (sin encuadernar), «se remite por correo certificado», a cualquier punto de España, Portugal y Marruecos, previo envío de

1 peseta, 30 céntos.

en sellos de correo ó giro postal, al Editor J. PRATS ANGUERA, Calle Bertrán, 86, S. G.—Barcelona.

Un muerto resucitado

Noticias recibidas de Malinas dan cuenta de la presencia en uno de los hospitales del soldado belga Gastón Lefevre, a quien con razón le llaman «el muerto resucitado».

Ha vivido enterrado más de dos meses en los sótanos de la fortaleza de Waelhem.

En los primeros días de Enero, las baterías alemanas bombardearon la fortaleza.

Uno de los proyectiles cayó en una de las galerías, donde se hallaba el soldado Hastón.

Se hundió el pavimento, y entre los escombros, rodó hasta los sótanos el infeliz.

Afortunadamente resultó ileso; pero, en cambio encontró cegadas todas las salidas.

También tuvo la suerte de hallar cerca un depósito de viveres, aunque no quedaba más que abundante provisión de galleta.

Con este alimento y con el agua que recogía de las filtraciones resistió aquella reclusión forzosa.

Días pasados llegó a la derruida fortaleza un destacamento alemán.

Gastón Lefevre gritó, y, oídos sus quejidos por los alemanes, realizaron trabajos de zapa hasta dar con el sótano, donde encontraron al pobre diablo en un estado deplorable: medio ciego por la oclusión, y en tal estado de delgadez, que, según expresión del país, puede leerse al través de sus orejas.

El soldado Gastón fué llevado a Malinas, donde se le atiende con la solicitud que su situación requiere.

«El muerto resucitado» había recibido anteriormente dos heridas, una de ellas en Lieja de cuya guarnición formaba parte al comenzar la guerra.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 20

San Niceto obispo y Santa Eufemia mrt.

SANTO DEL DIA 21

San Benito abad y confesor.

Jubileo

Día 21.—En la iglesia de Santiago.

Día 22.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores se sirvan comunicar a esta Administración cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico para subsanarla inmediatamente.